



2023年职业教育活动周及中职招生宣传系列活动人气旺 营造重视职教、发展职教的氛围



招生咨询会现场人气旺。



校园开放日，学生家长现场参与护理专业技能体验。



校园开放日，学生在舞台上表演。

五月繁花似锦，职业教育精彩纷呈。5月以来，由市教育局和江门市各中职学校联合举办的2023年职业教育活动周暨中职招生宣传系列活动面向社会火热进行，通过大型线下招生咨询会、校园开放日等多种形式的活动，充分展示我市职业教育改革

发展成果和各地、各中职学校风采，唱响职教好声音，活动形式之多、范围之广、力度之大，前所未有；充分体现我市对职业教育的高度重视，真正让广大学生、家长了解职业教育、感受职业教育优势和独特魅力，收获广泛好评。

文/图 吕中言 梁卓伦 马晓宜 黄家瑜

师生使出“十八般武艺”宣传职业教育

“你看过《狂飙》吗？这是一部让我们的家乡江门火遍全国的电视剧，现在就让我带大家感受这部电视剧的魅力吧！”“Now let me take everyone to experience the charm of this drama……”屏幕上播放着学生制作的纪录片《邑路狂飙》，一旁的学生用普通话和英语对纪录片进行介绍，他们融合侨乡特色和乡土情怀，以亲切的语言和真挚的情感，让三十三墟街、江门骑楼、启明里等侨乡记忆的“前世今生”突破了时空，以鲜活的态度呈现在大家面前，收获阵阵掌声。

文化和侨乡文化的魅力。上述这一幕又一幕，发生在5月27日由江门市工贸职业技术学校举办的校园开放日活动中。此次活动共吸引1000多名学生、家长到场“打卡”。除了校园开放日活动，大型线下招生咨询会同样人气火热。5月13日，在新会机电职业技术学校举办的，以“技能，让生活更美好”为主题的“2023年职业教育活动周启动仪式暨中职学校招生咨询会”现场，全市中职学校“齐聚一堂”，为到场的1000多名学生、家长提供了详细的现场咨询服务。同时，各校展现了自己的办学成果和专业特色。如开平吴汉良理工学校的烹饪专业、台山敬修职业技术学校的美容专业、江门市工贸职业技术学校的美容专业等都引得大批学生、家长驻足观看并参与其中。

第一职业技术学校举行，全市中职学校均参与其中，同时吸引2000多名学生、家长到场。在侨味广场展区，烹饪专业的学子们用心烹饪，精心制作出一款款美味佳肴。学生高超的刀功、勺功、火功令现场观众赞叹不已，色香味俱全的食品更是直击观众味蕾。计算机部的“江门华通金蝶”杯虚拟现实(VR)、无人机应用技能、机器人舞蹈等项目，电工电子部的机电一体化设备组装与调试、“广东海信电子杯”百变小风扇制作和编程、非遗生基鲤鱼骨架打印与制作等项目……在职业体验展示区，10多个体验项目精彩纷呈，学生可根据自己的兴趣选择不同的体验项目。在专业老师和学生的指导下，参加体验的学生劲头十足，看着自己亲手制作的作品一点点成型，体验着技能实操的乐趣，感受到掌握职业技能的成就感，萌发出对职业教育的兴趣。



↑招生咨询会现场，到场学生被烹饪作品吸引。



↑烹饪专业学生作品。

系列活动得到学生、家长广泛好评

一系列活动，收获了学生家长们的广泛好评。高胜君是到江门市第一职业技术学校参加第二场招生咨询会的初三学生，他表示，自己从小就对烹饪感兴趣，计划初中毕业后入读中职学校的烹饪专业。参加咨询会后，他对烹饪专业有了更多的了解。“学生们不但展示了精湛的烹饪技艺，还展示了食品雕刻技艺，‘凤凰胡萝卜’‘莲花西瓜’等作品，活灵活现，视觉冲击力强，这无疑是新时代烹饪技艺中不可或缺的一部分，我十分感兴趣。谢谢教育局提供了这样的机会，让我在大开眼界的同时，也更加坚定未来发展的方向。”

胜君说。“这里的学生的热情、大方、自信给我留下了深刻印象，希望教育部门以后多举办类似的活动，让我们家长和孩子可以同时近距离、多角度了解江门不同中职学校的办学特色、成果等，在感受职业教育魅力的同时，实现高效择校。”在新会机电职业技术学校参加第一场招生咨询会的学生家长郭女士说。郭女士还表示：“通过咨询会现场老师的政策解读、案例讲解，她认真了解了中职学生未来的升学通道，知道原来中职学生不但可以学到一技之长，还可以通过‘职教高考’‘三分段’等方式升读大专或本科高校，实现‘就业与升学两不误’，中职学生也能拥有出彩的未来。”

除了线下招生咨询会和校园开放日，市教育局还通过搭建线上宣传平台，组织中职学校入驻职教网，为学生、家长提供各学校丰富准确的招生资讯，进行一站式网上报名服务；组织初中学校校长及初三班主任参加职业教育政策培训会等多种方式面向社会宣传职业教育。“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型，当前为国家高度重视，我们

希望通过一系列的活动，营造重视职教、发展职教的氛围，让广大市民走近职业教育，了解职业教育政策和职业教育成果。帮助初中学生正确认识职业教育，接受职业教育，用心选择符合自己未来发展的专业，做好下一阶段的人生规划。”市教育局相关负责人说。

《2022年度江门市中等职业教育质量年度报告》发布 全市中职毕业生就业率达94.96%

江门市第一职业技术学校获49个省级技能竞赛奖项，数量排名全省中职学校第一位，连续两年“登顶”；全市中职毕业生就业率为94.96%，毕业生专业对口就业(升学)率为77.3%……近日，市教育局发布《2022年度江门市中等职业教育质量年度报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示，我市中职教育在立德树人、毕业生就业、产教融合、技能竞赛等多个方面都取得了十分亮眼的成绩，全方位实现高质量发展。

文/图 吕中言



中职学生正在进行直播带货。



中职学生在产业学院参与实训。

产教融合谱新篇 7所中职学校与企业 共建14个产业学院

产教融合是中职教育的生命线。2022年，我市加快构建多元化职业教育办学体制，从本地实际出发，因地制宜，实施多元化办学模式，鼓励和支持社会力量参与职业教育。

一是探索“产业学院”双主体育人新模式。我市积极推动中职学校试点探索在龙头企业建设“产业学院”模式，把企业高技能人才、设施设备、生产场所等资源，融入实训管理、第三方评价、继续教育等重要功能，满足学校专业学生生产、学、研一体化实训需求。全市7所中职学校与38个企业共建14个产业学院。

二是推动“园区职校”项目。为配合“园区再造”工程顺利开展，我市积极探索实施“园区职校”项目。开平市与翠山湖工业园共同组建开平市职业教育公共实训中心，2022年进驻师生500多人，与园区20多家企业对接，开展学徒制人才培养、岗前技能培训和跟岗实习，已成为园区30家企业输送技能人才1000多人；投入4.3亿元高起点规划建设鹤山“双元制”教育中心，为中欧中小企业精准落户鹤山精准培养技能人才。

三是健全产教协同育人体系，完善产教融合机制。我市积极推进中职学校和企业联盟、与行业联合、同园区联结，组建了江门市第一职业技术学校职业教育集团、江门市新会机电职业技术学校职业教育集团、台山市培英职业技术学校职业教育集团和开平市职业教育集团4个职教集团。全市中职院校已100%加入了职教集团，数百家企业参与其中，为推进校企合作搭建了有效平台。

此外，2022年，全市12所中职学校积极开展行业企业服务，在健全技能人才培训和职业技能人才培训体系建设基础上，深入挖掘，为行业企业提质增效，2022年，我市中职学校35个专业与企业共同开展现代学徒制人才培养，为企业开展技术服务，产生了较好经济效益，获得国家实用新型专利15项。各中职学校充分利用学校培训资源，为行业企业开展岗位人才培养，全市中职学校共承担社会培训7973人次。

坚持立德树人 构建“三位一体”大思政育人体系

2022年，我市全面落实教育部《关于加强和改进新时代中等职业院校德育工作的意见》等文件精神，坚持立德树人，为培养高素质技术技能人才培根铸魂。大力开展理想信念和社会主义核心价值观教育，构建“三位一体”的大思政育人体系。组织全市中职学校教师参加课程思政示范课评比活动，参加征文演讲、职业生涯规划、摄影视频、才艺展示等“文明风采”系列主题活动，取得较

好成绩，其中“文明风采”系列主题活动已成为展示中职生精神风貌和综合素质的重要窗口。

江门市第一职业技术学校德育工作紧扣“立德树人，服务一切学生成长成才”的教育理念，践行“以德立人、以文化人、以智育人、以技塑人”的发展策略，突出德育“为首”“为先”“为本”的地位，落实“三全育人”具体措施，得到社会认可，2022年，该校被评为广东省教育厅首批中职学校“三全

育人”典型学校培育建设单位。

江门市新会机电职业技术学校深入推进课程思政，在广东省中职教育教学质量与教学改革工程项目申报中取得喜人成绩。《平面构成的多种形式》《VI设计——标准字设计》《五角折剪纸》《学好网络推广，助力家乡经济——做一名合格的直播销售员》等教育案例，均被认定为广东省课程思政教育案例项目。

江门市工贸职业技术学校围绕“侨”字做文章，开展了“弘扬侨乡文化，促进爱国主义教育”系列活动之“侨乡文化‘心’发现”展示活动，活动以“侨乡文化‘心’发现”为主线，各专业部设计开展了形式多样的活动。如理工部组织开展了“侨乡·侨情”主题摄影展示活动，学生走访五邑各地，通过不同视角，以照片为媒介展示江门侨乡风采。

教学质量稳步提升 全市中职学校获省级技能竞赛奖项98项

就业情况是衡量中职教育质量的重要标准。2022年，全市中职毕业生8684人，就业学生8246人(含升学人数)，就业率为94.96%，毕业生专业对口就业(升学)率为77.3%。升入各类高职院校学生数3252人，升学人数占毕业生总数的37.45%，留在江门市就业的毕业生人数达4994人，其中，服务本地第一产业人数30人，第二产业

人数1432人，第三产业人数3532人。

技能竞赛方面，2022年，我市中职学校坚持“以赛促教，以赛促学，以赛促创”，在2022年广东省职业院校技能大赛(中职组)中，全市中职学校共获一等奖6项、二等奖22项、三等奖70项，总获奖数98项，其中江门市第一职业技术学校获49个竞赛奖项，再创新高，数量居全省中职学校第一

位，实现连续两年“登顶”。在2022年全国职业院校技能大赛中，有4名学生获奖。

教育大计，教师为本。2022年我市新增省级中职学校名师工作室主持人1名，新增市级中职学校“双师型”名教师、名校长、名班主任工作室主持人6名，并为工作室选配67名入室学员。

2022年，我市持续推进教师下企业实践和全员轮训制度，把到行业企业实践实训作为教师评审职称的基本条件，重点培养一批能够改进企业产品工艺、解决生产技术难题的工匠之师，不断提高专业教师对接产业发展的能力，以及吸收产业先进技术元素的动力，打造高水平“双师型”教师队伍。